MATEMATIKOS (A) VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO FORMULIU RINKINYS

Greitoji daugyba: (a+b)® =a®+3a’b+3ab*>+b®, (axb)(@®Fab+b’)=a’+b’

Logaritmai: a'°%*" =b, log,b+log,c=1log,(bc), log,b-log,c= Ioga(g} klog , b=log a(b"),
c

1Iogab:Iog . b, log . b =log,b.
k 2 log , a
Trigonometrija:
Sin(Z(X) = ZSin(X'COS(X, 0° 30° | 45° | 60° | 90°
cos (2a) = cos’a —sin’a, o= o | El E| 2| =
2tga 6 4 3 2
tg(20) = ————,
1-tg°a sina=| o | L [¥2| B3]
sin(a£B) =sina.-cosp£cosa-sing, 2 2 2
cos(a£B) =cosa.-cosP Fsina-sinp, coso=| 1 ? % % 0
tga £ tgp
tg(axpB)=—"—"7"—.
9 £P) 1F tgo - tgp tgo= | 0 ? 1| 3] -
Jei sinx=a,ae[-11], tai: Jei cosx=a, ae[-11], tai: Jei tgx=a, a e R, tai:
X= (—1)karcsin a+ 7k, X =tarccosa + 27k, X =arctga + 7k,
keZ. keZ. kelZ.
Aritmetiné progresija: a, =a,+d(n-1), d=a, —-a,, S, = a ;a” ‘n= 28, +(;(n -3 -m,

¢ia a, — n-tasis narys, d — skirtumas, n — nario eilés numeris, S, — pirmyjy n nariy suma.

bn+l S :bl_qbn :bl(l_qn) S = bl .
b ) n 1—q 1_q ’ _1_q,

n

Geometriné progresija: b, =bq"™", q=

¢ia b, —n-tasis narys, q — vardiklis (q = 0), n —nario eilés numeris, S, — pirmyjy n nariy suma, S — nykstamosios

geometrinés progresijos suma.

Vektoriai: |8 =/x7 + Y7, @-b=xX,+ Yy, = |§|~‘5‘ cosa;

Cia |§| — vektoriaus ilgis, 8=(x;; y,) ir b =(x,; y,) — vektoriy koordinatés, o —kampo tarp vektoriy didumas.
a b ¢

sinZA sinZB sinZC

s =%ab-sin40 =p(p-a)(p-b)(p-c) = rp:j—t;f;

¢iaa, b ir ¢ — trikampio krastiniy ilgiai, ZA, ZB ir ZC —pries§ jas esanciy atitinkamy trikampio kampy didumai,

p — trikampio pusperimetris, r — | trikampj jbrézto apskritimo spindulio ilgis, R — apie trikampj apibrézto

apskritimo spindulio ilgis.

Trikampis: a® = b* +¢* —2bc - cos ZA, 2R,
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Ritinys: S =2nRH, V =nR*H; &a R — pagrindo spindulio ilgis, H — aukstinés ilgis.

Son.pav.

Kiigis: S nRl, V= %nRZ H; ¢ia R — pagrindo spindulio ilgis, / — sudaromosios ilgis, A — aukstineés ilgis.

Son.pav. —

Nupjautinis kigis: S;,, ., =t(R+r)l, V= %nH (R? +Rr +r?); ¢ia R ir r — pagrindy spinduliy ilgiai,
[/ — sudaromosios ilgis, H — aukstinés ilgis.
4
. 2 3. w- . e e .
Rutulys: S, =4nR®, V = gnR ; ¢ia R — spindulio ilgis.

1

Rutulio nuopjova: S =2nRH,V = énH ?(3R—H); ¢ia R — rutulio spindulio ilgis, H — nuopjovos

Son.pav.
aukstinés ilgis.

Piramidés taris: V = %SH ; Cia S — pagrindo plotas, H — aukstinés ilgis.

Nupjautinés piramidés taris: V = % H(S, +4/S;S, +S,); ¢ia S, ir S, — pagrindy plotai, H — aukstinés ilgis.
f (X)} _F'()-9(x)-9'(x) - f(x)
9(x) 9°(x)

ISvestinés: (f(X)-g(x)) = f'(X)-g(x)+9'(x)- f(x), (

(F(g0))) = F1(90)-g'(%);

(sinx)' =cosx, (cosx)'=-sinx, (tgx)'= 1

xlna’

—, (@")'=a"lna, (log,x) =
COS* X

Funkcijos y = f(x) grafiko liestinés, lie¢ian¢ios funkcijos grafika taske (x,; f(X,)), lygtis:
y=T'(X) - (X=%;,)+ F(X,); ¢ia f'(x,)— liestinés krypties koeficientas.

n+1

. X
Integralai: Ix“dx= -
+

+C (n=-1), J.ldx=ln|x|+C, J'axdx:;:—a+C, sinx dx =—cos x+C,
X

1

-— dx=1tgx+C; ¢ia C —realusis skaiCius.
COSs™ X

Icosx dx =sinx+C, j
b

Sukinio taris: V = nj f 2(x) dx.
a

. . ! ! . . . e . . iy
Kombinatorika: C¥ =C"* - Ak = . ¢a CY — deriniy skaiGius, AX — gretiniy skaigius.
KI(n—k)! (n—K)!

Atsitiktinis dydis: EX =X, p, + X, P, +... + X, p,, DX =(x, —EX)*p, + (X, —EX)?*p, + ...+ (X, —EX)*p,;

¢ia X;, X,, ..., X, — atsitiktinio dydzio X reik§més, p;, p,, ..., p, — tu reikSmiy tikimybés, EX — matematiné
viltis (vidurkis), DX — dispersija.

Binominiai bandymai: P, (k)=P(X =k)=CKp*q"™*;

¢ia X —atsitiktinis dydis, n — bandymy skaicius, k — sékmiy skaicius, p — sékmés tikimybé, q =1— p — nesékmés
tikimybé.

Niutono binomo formulé: (a+b)" =a" +Cla"'b+C2a"*b* +...+ Cka"*b* +...+b",
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